

ИСТОРИЯ



В 2001 году образован новый вид Вооруженных Сил — Военно-воздушные силы и войска противовоздушной обороны, который стал преемником истории



и славных традиций как Военно-воздушных сил, так и Войск противовоздушной обороны.

Свою историю войска ПВО Вооруженных Сил Республики Беларусь начинают с 1941 года, когда в г. Куйбышеве была сформирована 5-я дивизия ПВО на базе частей Московского корпуса ПВО. После нескольких реорганизаций 30 июня 1960 г., согласно Директиве Главнокомандующего войсками ПВО страны от 24 марта 1960 г. была создана 2-я отдельная армия ПВО, в состав которой вошли 27-й Рижский и 11-й Барановичский корпуса ПВО. Личному составу одним из первых было доверено новейшее оружие: ЗРК С-300 и С-200, самолеты Су-15 и МиГ-25П.

В 1974 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР 2-я Отдельная армия ПВО была награждена орденом Красного Знамени.

В 2000 г. Войска ПВО Вооруженных Сил Республики Беларусь были награждены Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь.

Военно-воздушные силы Республики Беларусь были образованы в 1992 году, на базе 26-й Воздушной армии. История и боевой путь армии неразрывно связаны с историей ВВС Западного фронта, на базе которых в мае 1942 года и была сформирована 1-я воздушная армия. В 1949 году объединение было переименовано в 26-ю воздушную армию.

Соединения и воинские части воздушной армии участвовали в Орловской и Смоленской операциях, освобождении Беларуси, Прибалтики, Польши, принимали участие в Берлинской операции.

За годы войны летчиками Западного фронта и 1-й воздушной армии было совершено 300 тысяч боевых вылетов, уничтожено более 5 тысяч вражеских самолетов, свыше 3 тысяч танков, 3 тысячи единиц артиллерии, почти 30 тысяч автомашин и бронетранспортеров.

Среди военнослужащих белорусского авиаобъединения 56 летчиков совершили воздушные тараны самолетов противника. Более 160 воспитанников ВВС Западного фронта, 1-ой Воздушной армии были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, 18 летчиков удостоены этого звания дважды, а 18 тысяч авиаторов награждены орденами и медалями. В героическую историю 1-й воздушной армии навечно вписаны имена 46 полных кавалеров ордена Славы.

За образцовое выполнение боевых заданий, проявленную при этом воинскую доблесть двум соединениям и пяти отдельным полкам присвоены гвардейские звания. 44 части удостоены почетных наименований: «Московская», «Смоленская», «Витебская», «Минская», «Гродненская», «Кенигсбергская» и другие. За освобождение Белоруссии 8 авиационным корпусам, 24 авиационным дивизиям, 59 авиационным полкам присвоены почетные наименования 19 белорусских городов.

В послевоенный период личный состав объединения, умножая славу старших поколений авиаторов, с достоинством продолжал выполнение воинского долга. Военные авиаторы с честью исполнили свой интернациональный долг в Афганистане, Корее, Вьетнаме, Египте, Анголе, Сирии, Йемене, Эфиопии, Кубе, Лаосе и Камбодже.

Более 400 представителей ВВС принимали участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС.

В благодарной памяти народа навечно останется подвиг, совершенный летчиком 61-й иаб подполковником Владимиром Карватом. 23 мая 1996 года он ценой своей жизни не допустил падения самолета на населенные пункты под Барановичами. Указом Президента Республики Беларусь за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, подполковнику Карвату В.Н. первому в Республике Беларусь было присвоено звание «Герой Беларуси» (посмертно).

Создание нового вида Вооруженных Сил государства стало результатом объединения Военно-воздушных Сил (командующий — генерал-майор авиации Булыгин С.К.) и Войск ПВО (командующий — генерал-лейтенант В.В.Костенко). В основу сформированных ВВС и войск ПВО были положены результаты, полученные в ходе глубоких теоретических исследований в области ведения вооруженной борьбы в современных условиях. На практике и в качестве эксперимента работа объединенного штаба ВВС и войск ПВО впервые была опробована в ходе учения «Неман-2001».

Командующим ВВС и войсками ПВО с момента создания нового вида Вооруженных Сил являлся генерал-лейтенант Паферов О.С.

21 декабря 2001 года ВВС и войска ПВО перешли на новую организационно-штатную структуру.

2002 год стал первым годом становления Военно-воздушных сил и войск ПВО как нового вида Вооруженных Сил. В течение года многие вопросы приходилось решать с добавлением слова «впервые», что, соответственно, накладывало дополнительную ответственность и определенные трудности.

Реально оценивая важность оперативности управления силами и средствами обнаружения и поражения воздушного противника, в 2002 году было осуществлено формирование двух оперативно-тактических командований ВВС и войск ПВО — Западного и Северо-западного.

Созданные оперативно-тактические командования в ходе комплексных учений провели боевые стрельбы на полигоне Российской Федерации «Ашулук», подтвердив правильность выбранного пути наращивания системы управления ВВС и войсками ПВО. Повысились оптимальность распределения задач и функций между органами управления различного уровня, эффективность руководства подчиненными соединениями и воинскими частями.

На учении «Березина-2002» командование ВВС и войск ПВО работало в своей новой организационно-штатной структуре.

В октябре 2003 года важным экзаменом на боевую зрелость стало учение «Чистое небо — 2003», впервые проведенное с видом Вооруженных Сил — ВВС и войсками ПВО. Основной акцент делался на применении ВВС и войск ПВО в наиболее сложный, как показывает опыт последнего десятилетия, период агрессии — проведение противником воздушной кампании. Помимо слаживания системы управления в масштабе целого вида Вооруженных Сил, учение позволило исследовать возможность проведения новой формы применения ВВС и войск ПВО — операции. Главный результат — учение показало, что созданная группировка ВВС и войск ПВО позволяет отразить массированные ракетно-авиационные удары воздушного противника и создать условия для срыва его воздушной наступательной операции.

В настоящее время ВВС и войска ПВО продолжают развиваться как важнейший вид Вооруженных Сил Республики Беларусь, основной задачей которого является завоевание и удержание господства в воздухе при отражении любой военной угрозы в отношении Беларуси. Прикрытие от ударов с воздуха становится важнейшей государственной задачей, а противовоздушная оборона приобретает новое качество и, наряду с силами ответного удара, становится решающим фактором сдерживания агрессии.

Активно ведется разработка и внедрение в войска автоматизированных систем управления ВВС и войсками ПВО. Применение автоматизированных систем управления увеличивает эффективность боевого управления ВВС и войсками ПВО. Экспериментальные образцы перспективных комплексов средств автоматизированного управления от центрального командного пункта ВВС и войск ПВО до пункта наведения авиации впервые были испытаны в ходе учения «Чистое небо-2003». В августе 2004 года новые автоматизированные системы управления применялись уже в ходе оперативно-тактического учения с боевой стрельбой на полигоне Российской Федерации «Ашулук».

Приоритетное место отводится модернизации вооружения и военной техники ВВС и войск ПВО. Основными направлениями модернизации являются улучшение тактико-технических характеристик, помехозащищенности образцов вооружения, расширение круга решаемых задач, максимальная автоматизация процессов управления, перевод

на современную элементную базу, расширение возможностей тренажерно-имитационных средств.

В международном военном сотрудничестве командование ВВС и войск ПВО Вооруженных Сил Республики Беларусь стремится установить прочные связи со всеми заинтересованными государствами. Международное военное сотрудничество направлено на развитие как многосторонних, так и двухсторонних отношений в области военной авиации и противовоздушной обороны.

К числу наиболее важных достижений в области развития объединенной системы ПВО государств-участников СНГ за прошедшие годы можно отнести переход к созданию системы совместного боевого дежурства по ПВО, осуществляемого в целях охраны внешних границ государств-участников СНГ.

Поддержание и развитие взаимодействия дежурных по ПВО сил в целях обеспечения воздушного суверенитета государств-участников СНГ в Восточно-Европейском регионе коллективной безопасности является одной из главных задач ВВС и войск ПВО Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Развитие отношений с Российской Федерацией является приоритетным направлением международного военного сотрудничества для ВВС и войск ПВО Вооруженных Сил Республики Беларусь как в рамках объединенной системы ПВО государств-участников Содружества Независимых Государств, так и в рамках Союзного государства Беларуси и России.

Войска ПВО Беларуси приступили к несению совместного с Российской Федерацией боевого дежурства по противовоздушной обороне 1 апреля 1996 года.

С образованием в апреле 1997 года Союза Беларуси и России, а затем и Союзного государства, сотрудничество с Российской Федерацией в области ПВО получило новое развитие.

Ежегодно в составе объединенной системы ПВО проводятся командно-штабные тренировки, в ходе которых отрабатываются вопросы совместных действий органов управления взаимодействующих сторон при проверке дежурных сил по ПВО государств-участников СНГ полетами контрольных целей, пресечения нарушений государственной границы Содружества, оказания помощи воздушным судам в чрезвычайных ситуациях и пресечения попыток воздушного терроризма. Выполняются перелеты авиации Республики Беларусь и Российской Федерации с посадкой на взаимодействующих аэродромах обоих государств.

В соответствии с Программой действий Республики Беларусь и Российской Федерации по реализации положений Договора о создании Союзного государства от 8 декабря 1999 года серьезное внимание уделяется совместной боевой подготовке.

Соединения и части ВВС и войск ПВО Республики Беларусь совместно с ВВС Российской Федерации проводят боевые стрельбы в Астраханской области на полигоне «Ашулук» в ходе коалиционных учений «Боевое содружество». С 1996 года все соединения и части зенитных ракетных войск, части истребительной авиации выполнили боевые стрельбы и пуски на полигонах Российской Федерации и Республики Беларусь.

Анализ показывает, что ввиду общности интересов в деле защиты воздушных рубежей восточно-европейского региона, военное сотрудничество Республики Беларусь и Российской Федерации будет динамично развиваться. Оно оказывает позитивное влияние на ход интеграционных процессов между нашими странами, служит развитию дружественных, добрососедских отношений. Результатами же являются укрепление безопасности Беларуси и России, обеспечение наших стратегических интересов на всем постсоветском пространстве.

Современные ВВС и войска ПВО Вооруженных Сил Республики Беларусь располагают высокоподготовленным в профессиональном отношении личным составом, оснащены современными видами техники и вооружения, способны выполнять задачи по своему боевому назначению. В их строю — внуки и правнуки солдат Победы. Они определяют облик и судьбу обновленного государства и его армии.